



本报记者 邓兴宇



本报记者 张建丽

来自基层的

脉动

菏泽『一镇一村』行 系列报道

# 第十站： 牡丹区大刘庄村

## 胡萝卜经济让村民钱包鼓起来

牡丹区沙土镇的沙质土壤，种出了优质的胡萝卜，不仅使外来驻扎的食品加工企业获利颇丰，也带动当地一大批种植户和经纪人发家致富。紧靠镇政府驻地和327国道的大刘庄行政村的发展尤为明显。

文/本报记者 张建丽 片/本报记者 邓兴宇

### 种植胡萝卜 发家致富

大刘庄行政村辖大刘庄、谷楼、宋海三个自然村，人口1547人，农户442户，耕地2252亩。这里村民基本上家家户户种植胡萝卜。记者一行来到这里采访时，大部分胡萝卜已出土收获。虽然看不到丰收的场景，但是在胡萝卜的加工厂中，可以看出村民的小日子是多么甜蜜。

“大娘，您一天能挣多少钱啊？”在一家简易的胡萝卜加工厂，记者问正在给胡萝卜装箱的一位大娘。“一天我能拿60呢！”这位65岁名叫付雪兰的老人乐呵呵地说。加工厂的老板张殿正是村里土生土长的农民，他告诉记者，因为老人岁数大，不让他们干重活，时间也没啥要求，而一般工人，一天能挣到130元。

这是张殿正租地从事胡萝卜简单加工的第三年，“其实我就是个经纪人，帮忙代办，调来货，再找人找车发出去。”每年从他这里发出去的大货车有30多车，一车能装20多吨。“不能超载，否则就不能走绿色通道。”他对政策掌握得头头是道。

10月份就是这些经纪人忙活的季节。从村子里收上来大量胡萝卜，通过简单加工销往深圳等南方各地。一斤价格差不多1.5元左右。“今年行情很好！胡萝卜供不应求！”张殿正笑着说，为确保及时发货，他都是早上6点多来到



大刘庄村成立农民专业合作社，带动了当地一大批种植户和经纪人发家致富。

加工厂，晚上7点多才走。

记者在加工厂看到，大量土头土脸的胡萝卜通过简单生产线的加工，最后变得漂漂亮亮。它们先是进入有硬毛刷的流水线，进行去泥处理，然后进入有软毛刷的水池，进行抛光等处理。最后沥干水分被装进袋子或者包装箱，然后运到南方各大超市，能卖到两块多一斤。

张殿正这个厂子有20多名工人，他们大多是大刘庄行政村村民，自家地里种着胡萝卜，一亩地能收获1万多元。等到胡萝卜收获

以后，正好再到这样的工厂做工，又能挣不少钱。

据大刘庄村村委主任张殿强介绍，近两年，以村支部牵头成立了沙土镇田丰果蔬农业合作社，采取“公司+合作社+农户”模式，分别与菏泽旭日食品公司、盛鑫源脱水蔬菜厂、菏泽维特食品公司和菏泽裕华食品公司签订农产品种植购销协议，发展“订单”、“合同”农业，积极协调企业和农户签订农产品回收协议，由企业实行合同价和保护价收购，保证农户的种植效益，大大促进了全

村无公害农产品种植基地的规模化 and 标准化发展。

截至2012年，全村发展甘蓝基地1250亩，红萝卜基地860亩，日本大葱基地200亩。以日本大葱为例，亩产可达1.8万斤，2012年企业收购价每斤0.4元，亩产值可达7000多元，在较大的程度上实现了农民的增收。先后培养出党员科技致富示范户12户，其他群众致富示范户40户。他们统一种植、统一杀虫、统一销售。如今合作社已经有400多户，比种植普通的农作物，一亩地的收益能翻一番。

### 明年就能住进新楼房

“下一年，我们就能搬到富康新村去住！”一名村民指着不远处漂亮的楼房小区告诉记者。据他介绍，这是土地增减挂钩的地，大概有120套房子，每平方米价格才900元左右。“还通自来水呢！”大家很期待住进楼房的新生活。

记者了解到，推进新型农村社区建设工作是实现城乡一体化的必然选择，是改善农民生活环境、提高农民生活水平的最佳途径。大刘庄村“两委”一班人认识到，必须争取国家土地增减挂钩的优惠扶持政策，积极推进新型农村社区建设工作，让广大群众共享经济发展的成果。

他们把新村位置选址在镇驻地327国道北，使该项目既享受土

地增减挂钩的优惠政策，又可以享受城镇建设的优惠政策，小区建成后不仅具备良好的交通条件，而且还能享受镇驻地良好的基础配套。另外，由于新型农村社区建设工作在当前还是一项新事物，没有现成的经验可以借鉴，必须边摸索，边研究，必须试点先行，分期推进。在试点问题上，选择了群众思想解放程度高、经济收入多、村庄建设现状差的宋海村作为试点。计划一期建设3幢5层高120套房实现宋海村的回迁安置，二期实现谷楼村的回迁，三期实现大刘庄村的回迁。三个村庄实现回迁后，可置换耕地300亩，争取上级扶持资金2400万元。



经过简单加工后，胡萝卜被装进包装袋。

目前，一期回迁的三幢楼房主体工程已封顶，预计年底可实现全部回迁任务。为配合该村的回迁工作，该村还争取区建设部门老年房建设资金25万，建设了

20户共计980平方米的老年安置房，并解决了一些贫困、孤寡老人的安置问题。“老年人可以住新建的平房，这样出入更加方便。”张殿强说。

### 记者手记

#### 凭借区位优势，发展多种产业

记者了解到，大刘庄行政村利用立足紧靠国道，处于沙土镇食品工业园区内的村位优势，鼓励村民筹资金、上项目，努力拓宽增收渠道，提出“结合市场调结构，围绕园区富村民”的思路，号召大家发展工业、搞好种植业结构调整和发展第三产业，在发展农业同时，其他产

业也没放松。据了解，近年来，村委员、党员张殿强新建碾煤场一个；党员刘义鹏建覆膜板加工厂一个，年产值可达3000万元；村民张宝进建设覆膜板加工厂一个，年产值达1亿元，2012年还新建大型冷库一个；村民崔培贤建覆膜板加工厂一个，年产值达8000万元；村民

张殿亮与其他人合伙建脱水蔬菜厂一个，年产值达1.2亿元，并且还还在山西、河南两省建了分厂；村民张海秋在河北建设脱水蔬菜厂一个，这些企业不仅让这些群众先富起来，而且也吸纳本村众多村民到企业就业，有效促进农民的增收。同时积极发展第三产业。为

进一步推进城镇化进程，提高城镇化水平，积极鼓励支持群众围绕工业发展搞好商业、物流、维修等三产服务业。截至目前，该村累计发展商业门市15个，农资销售户4家，农机具维修2户，餐饮业3户等。正是这样，全村形成“一户致富几户跟，几户致富带全村”的局面。